

共青团天津市北郊区委员会文件

津北团字〔 1991 〕第 2 号

团北郊区委九一年工作要点

一九九一年是我国实施第八个五年计划的头一年，也是中国共产党建党七十周年。全区团的工作指导思想是：认真学习领会党的十三届七中全会精神和团的十二届三中全会精神，紧紧围绕区委工作中心，以振奋青年精神，加强团组织建设，投身经济建设，提高青年素质为重点，引导全区团员立足本岗，艰苦奋斗，诚实劳动，建功立业。

一、振奋精神，切实加强团员青年思想政治教育

1、党的十三届七中全会精神是今后一个时期我国社会主义建设和改革开放的重要指导思想。全区团组织要把深入学习宣传党的七中全会精神做为全团政治学习的首要任务，并以此来统一全团思想，振奋青年精神，真正带领广大团员、青年，正确认识形势，与党同心同德，用自己的聪明才智，为维护社会稳定，促进全区经济

发展，实现“八五”计划贡献力量。团区委要求各基层团组织每月至少组织学习一次，学习内容以团区委编发的材料和有关文件为主。

2、在当前的国际、国内背景下，突出爱国主义、社会主义思想教育内容，引导青年树立坚定正确的政治方向，是各级团组织一项十分紧迫而现实的重要任务。各级团组织要抓住建党七十周年和辛亥革命八十周年的有利时机，组织好以“坚持党的领导和社会主义道路”为主题的了解党、热爱党、歌颂党的系列教育活动，进一步解决青年深层思想问题。在教育活动中，要注意与国情教育、形势政策教育、理想道德教育、艰苦奋斗教育、民主法制教育结合起来，增强广大团员青年坚持“一个中心两个基本点”的自觉性，自觉“为国分忧，为区争光，为企业出力”。团区委拟在适当时机组织一次党的历史和社会主义知识竞赛。拟在5—7月开展以“向党汇报”为主题的系列教育活动。

3、继续深化以学雷锋、学赖宁为主要内容的奉献精神教育。各级团组织要全面落实“四定一人”包户活动，制定措施和标准，使之朝着经常化、制度化方向发展，实现农村对五保户、烈军属、严困户的全面承包；机关对离退休老同志的定期服务和“双向”教育；中小学生对离退休老干部、老教师的承包，并搞好“双向”教育。有条件的团组织都要创造条件建立青青学雷锋奉献岗、奉献路

3

等奉献基地，完善制度，进一步扩大学雷锋影响和内容。总之，各级团组织都要自觉地把服务社会学雷锋与立足本岗学雷锋相结合，把重大节日、纪念日的集中性活动与做奉献、多贡献的经常性活动相结合，把学雷锋做好事与坚持无产阶级人生观、世界观教育相结合，使学雷锋活动广泛、深入、持久、扎实地开展下去。突出立足本岗做贡献的重点。团区委将会同有关部门联合召开学雷锋总结表彰会议，进一步总结经验，推动学雷锋向纵深发展。

4、转变青年观念，倡导科学、文明、健康的生活方式，提高青年的基础文明和道德水平。各级团组织要引导团员青年在破旧俗、立新风，狠杀封建迷信和赌博活动中发挥带头生力军作用。帮助青年树立正确的婚恋观、勤俭持家的好传统，在青年中大力提倡晚婚晚育，自觉实行婚事新办、简办，计划生育，有条件的团组织要建立“喜事理事会”，为青年婚事新办创造一些条件。

5、下力量抓好团的调查研究和宣传报道工作，是当前形势下做好青年思想政治工作的现实需要。要加强青年思想特点、行为方式的研究，积极主动反馈信息，树立宣传典型，努力创造一种锐意进取、蓬勃向上的舆论和社会环境，不断扩大影响。各级团组织要制定有关措施，及时提供信息。反馈情况，并下力量抓好调研工作。

二、诚实劳动，为家乡经济建设培育人才，献计出力

6、今年是“八五”计划实施的第一年，也是继续推进治理整顿深化改革的重要一年。各级团组织要紧紧围绕全区经济建设这个中心，广泛开展“青春献‘八五’，岗位建功业”的主题竞赛活动。活动的重点要放在“为振兴北郊出力，为推动科技兴区服务，为青年成长搭台”上，通过多种竞赛，引导团员青年在调整结构，提高质量，开拓市场，提高效益上下功夫，做奉献。团区委将开展“八五建功杯竞赛”活动，引导团员青年在家乡两个文明建设中建功立业。

7、今年是“质量、品种、效益年”，各级团组织都要引导广大青年以岗位为舞台，创一流水平，创一流成绩。乡镇企业团组织要突出抓好青工技术培训和争创“双百”活动，农村团组织要突出抓好实用技术培训和“星火带头人”活动，区直团组织要突出抓好优质服务竞赛和科技下乡传播活动，学校团组织要突出抓好培养学生劳动技能的实践教育活动。通过广泛开展质量意识教育，岗位练兵，技术比武和“五小”活动，激励青年为提高产品质量，提高经济效益献计出力。

三、强化组织功能，完善内部机制，提高团的整体化建设水平

8、中共中央[89]12号文件是新时期加强和改善党对群众工作领导的一个系统、全面的纲领性文件，全国村级组织建设座谈会提出农村工作的新格局，各级团组织要在深入学习领会的基础上，认

真抓好文件的落实工作。要善于争取政策，用好政策，下力量抓好已有政策的落实工作，用政策保证作用的发挥。

9、团的干部是共青团工作健康发展的保证。各级团组织都要把工作重点放在团干部的思想、作风、业务素质的提高上。各级团干部都要培养热爱团的工作，乐于奉献，深入实际，广交青年作出表率的良好作风。为提高团干部的素质，团区委将重点抓好直属团干部的政治学习和业务培训，采取多种形式使团干部的政治素质、业务水平有新的提高，年内对基层团支部书记以上的干部集中培训一次，各乡镇团委要采取以会代训的形式，及时组织团干部学习业务知识，不断提高团干部素质。今年团区委将进一步加强对区属团干部的培养、使用、输送，各基层团组织要抓好推进后备干部和推荐优秀团员做党的发展对象，注意发挥党的后备军作用。

10、提高团员素质，发挥团员模范作用，是团组织先进性的具体体现。各级团组织要强化团员先进意识作用作为全年的一项重要工作，要通过团员民主评议，开展“十个一”活动、“争当优秀团员”等活动，使广大团员自觉发挥作用。团区委要求，基层团支部要切实抓好“三会一课”的落实，每月组织团员教育不少于两次。有条件的支部要成立学习党章小组和理论学习小组。要继续抓好团

6

员的发展工作，及时办理超龄离团团员的手续。

1 1、要全面贯彻“以支部为基础，以团委为主导，以阵地为依托，以活动为联结”的整体化建设，坚持工作到支部，切实把抓布置、抓指导、抓检查、抓考核、抓评比、抓成果作为抓基层的重要标准。继续深化“团支部规范化活动”，开展红旗团组织竞赛活动，促进支部达标升级，坚决消灭三类支部。争取外部环境努力实现一类支部组织、经费、活动、阵地、制度“五落实”。

1 2、进一步完善对区属团组织的百分考核，实现考核量化，增强科学性、针对性。各团委也要针对基层实际，制定一些考核办法，针对团员实际，确定团员年度工作目标。实现全团工作有明确的目标，有科学的考评，争取取得较好的效果。

四、代表青年利益，用丰富多彩的活动吸引青年

1 3、《天津市未成年人保护条例》的颁布实施，使我市团组织代表和维护青少年利益工作纳入到法制轨道，为共青团有效地参与民主监督、保护青少年合法权益提供了一条重要途径。各级团组织特别是学校的团组织，要抓好这一《条例》的学习、宣传，主动参与监督，了解青少年需求，代表青年利益，为社会稳定服务。

要紧密配合党的中心工作找准共青团在社会监督中的位置，发挥好社会支柱作用。尤其是公安、政法、财税物价、工商审计、文

化等战线的团员青年要注意发挥在社会监督中的特殊作用。

14、要用丰富多彩的文体活动吸引青年，活跃团的活动。今年要继续抓好青年之家升级达标竞赛和企业建家工作，抓好分片联谊活动，抓好青年各种兴趣小组和业余社团的建设，与有关部门配合开展一些文体比赛，通过活动达到寓教于文、寓教于乐的效果。

15、全团带队是共青团的优良传统。要继续深化学列宁活动，认真落实市少工委《促进少先队工作全面活跃的四年规划》，全面实施《少先队教育纲要》，促进少先队工作的全面活跃。

团区委号召：全区各级团组织和广大团员青年，在新的一年里，按照区委和各级党组织的要求，围绕工作要点，认真做好落实，力争使我区团的工作再上一个新台阶。

